

## Старейшему научному учреждению на Северном Кавказе – 100 лет!

Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева – одно из старейших научных учреждений на Северном Кавказе, центр гуманитарной науки в Осетии. Институт был образован в 1919 г. на базе «Осетинского историко-филологического общества», зарегистрированного в 1923 году в качестве первого научного учреждения горских народностей, подведомственного Главнауке РСФСР. В 1925 г. он получил статус Осетинского центрального научно-исследовательского института краеведения. Институт включен в состав Владикавказского научного центра Российской академии наук и Правительства Республики Северная Осетия-Алания их совместным постановлением от 19 июня 2000 г. № 23/156.

Главным итогом вековой истории и деятельности всех поколений ученых Института является создание осетиноведения как комплексного научного направления, которое включает исследования в области лингвистики, фольклора, литературы, истории, археологии, этнологии, социально-политических исследований в широком контексте мировой и российской истории и культуры.

В настоящее время институтом руководит д. и. н., профессор, заслуженный деятель культуры Республики Северная Осетия-Алания З.В. Канукова – автор более 200 научных работ, в том числе 8 монографий, по проблемам традиционной культуры осетин, диаспорных групп, этнологии города.

СОИГСИ реализованы фундаментальные и прикладные проекты по осетинскому языку, создано междисциплинарное этнолингвистическое научное направление, издан целый ряд фундаментальных словарей «Осетинско-русско-английский словарь» в 2 томах под ред. Т.А. Гуриева, «Большой русско-осетинский словарь», «Современный русско-осетинский разговорник» (Л.Б. Гацалова, Л.К. Парсиева), «Осетинско-русский словарь» в 4 томах (Э.Т. Гутиева). Прикладные исследования по корпусной лингвистике позволили существенно увеличить объем устного корпуса осетинских текстов и создать базу для расширения Национального корпуса осетинских устных и письменных текстов. С целью привлечения молодых ученых к исследованиям в области осетинского языка на базе СОИГСИ создана Лаборатория филологических исследований Северо-Осетинского государственного университета.

Реализованы крупные проекты «Нарты кадджытæ. Ирон адæмы эпос» в 7 томах, «Волшебные сказки», «Сказки-новеллы» в 2 томах, «Легенды и предания осетин», «Антология осетинской литературной сказки». Под руководством доктора исторических наук, профессора Л.А. Чибирова созданы обобщающие труды по традиционной культуре осетин «Осетинская этнографическая энциклопедия», «Осетины», подготовлена к печати

«Энциклопедия осетинской Нартиады». Важным итогом работы стала «История Осетии» в 2 томах, в которой впервые предпринята попытка рассмотреть северную и южную части Осетии как составляющие единого историко-культурного процесса.

Уникальным проектом СОИГСИ является Даргавская археологическая экспедиция. Археологами исследован памятник площадью около 40 гектар, который датируется VII–XI/XII веками. Вещевой материал, обнаруженный в катакомбах, составляет более 1 500 предметов разнообразного материала и назначения, которые свидетельствуют о тесной связи алан горных ущелий с равнинными соплеменниками, об их широких торгово-экономических связях с ближними и весьма отдаленными регионами.

Институт хранит и приумножает богатейшее наследие – научную библиотеку и научный архив. В 2016 году СОИГСИ получил грант Президента РФ для поддержки творческих проектов общенационального значения на осуществление проекта «Редкая книга: инновационные методы сохранения и популяризации». Реализация проекта позволила масштабно представить раритеты, собранные за 100-летнюю

историю научной библиотеки СОИГСИ, и решить важную задачу введения редкой литературы в мировой культурно-информационный и научный оборот. Результатом реализации проекта стало создание фонда электронных изданий особо ценных книг и формирование справочного аппарата, организация рационального хранения и использования фондов микроносителей, регистрация и публикация электронных копий в информационных ресурсах, репринтное переиздание части фонда. Сохранение бесценного собрания архивных документов, их вовлечение в мировой научно-информационный оборот требуют создания электронной версии фондов. Созданная с этой целью в СОИГСИ лаборатория проводит масштабные работы по формированию электронного корпуса текстов и информационно-поисковой системы.

СОИГСИ является учредителем нескольких научных форумов: «Нартоведение в XXI веке: современные парадигмы и интерпретации», «Миллеровские чтения», «Гуриевские чтения», «Генеалогия народов Кавказа», Международная историко-филологическая школа-конференция молодых ученых, Международная школа-конференция «Кавказ в его прошлом и настоящем: история, археология, культура», организованная совместно с историческим факультетом Северо-Осетинского государственного университета. Каждый из форумов имеет свое периодическое издание.

В рамках интеграции академической и вузовской науки, содействия научному творчеству молодых ученых в Институте создан научно-образовательный центр «Гуманитарий», реализующий под руководством Э.Ш. Гутиевой многочисленные просветительские проекты, основана серия «Первая монография», журнал «Известия СОИГСИ. Школа молодых ученых». Аспирантура СОИГСИ подготовила десятки высококвалифицирован-





ных специалистов в области истории, этнологии, языковедения и литературы.

СОИГСИ имеет давние традиции международного сотрудничества, начало которым было положено в 1920-е годы с помощью Всесоюзного общества связей с заграницей. Гигантским прорывом в налаживании международного сотрудничества стала инициатива директора института С.П. Таболова, который в 1993 году организовал экспедицию «Via Alanica» (Дорога алан). Сегодня Институт ведет активную международную деятельность, сотрудники выезжали в экспедиции и на международные конференции в Турцию, в Иран, Италию, Хорватию. Стажировку в Институте проходили ученые из Германии, Турции, из Университета Алламе Табатабаи и Института кавказских исследований Ирана. Проведены совместные с иранскими учеными исследования, осуществлен перевод Нартовского эпоса на фарси, изданы совместные публикации, сборник материалов «Историческое наследие Ирана в Осетии» на русском и иранском языках, проведены научные стажировки иранских исследователей в Институте и ученых института в Тегеране.

«Турецкий» проект, экспедиции СОИГСИ в Турцию с целью комплексного изучения анатолийских осетин, проведенные при поддержке Президиума РАН и РГНФ, имеют важнейшее значение для осетиноведения, истории и культуры нашего народа и нашей страны. Осетины, проживающие в Турции, создали свою модель адаптации к иноэтничному окружению, абсолютно бесконфликтную и позволившую сохранить и развивать свою идентичность. Изучение этого исторического опыта сегодня актуально для многих государств и народов.

В активе СОИГСИ – десятки грантов РГНФ, реали-

зация республиканских целевых программ «Историко-культурное наследие Осетии: изучение, сохранение и актуализация» и «Комплексное научное осетиноведение: фундаментальные и прикладные исследования», направленных на развитие потенциала академической гуманитарной науки, эффективное включение научного сообщества в решение проблем социально-культурного и этнополитического развития Республики Северная Осетия-Алания и Российской Федерации. Сотрудники Института участвовали в выполнении исследований в рамках следующих Программ Президиума РАН: «Адаптация народов и культур к изменениям природной среды, социальным и техногенным трансформациям», «Фундаментальные проблемы пространственного развития Российской Федерации: междисциплинарный синтез», «Историко-культурное наследие и духовные ценности России», «Фундаментальные проблемы модернизации полиэтничного региона в условиях роста напряженности», «Нации и государство в мировой истории», «Традиции и инновации в истории и культуре», «Корпусная лингвистика», «Исторический опыт социальных трансформаций и конфликтов».

В настоящее время Институт участвует в реализации Программ Президиума РАН «Культурно-сложные общества: понимание и управление» 2018–2020 гг. с проектом «Этнокультурное пространство Республики Северная Осетия-Алания: механизмы управления», а также проводит мероприятия в рамках Государственной программы «Национально-культурное развитие осетинского народа» на 2017–2019 годы.

Поздравляем институт со славным юбилеем! Пусть следующее столетие будет отмечено еще более высокими достижениями!

